# 南医西迁狮山背后的战略部署

打造大健康产业链,赋能城乡融合高质量发展



总投资超过30亿元打造的佛山市南海区人民医院新院区(狮山)自6月30日完成首批科室搬迁后,7月20日又将迎来喜庆的日子,举行华南理工大学附属第六医院揭牌仪式。

作为南海区政府的重点民生工程,佛山市南海区人民 医院新院区(以下简称"新院区")自建设以来一直牵动着南 海人民的心。经历10年磨砺,即将在今年底完成全部搬迁 工作。

这所在南海城区扎根70多年的大型龙头综合性三甲 医院,为何在事业发展蒸蒸日上的时候要搬迁至狮山镇?

近日,珠江时报记者专访了南海区人民医院负责人,解读南医搬迁背后的战略部署:这是南海区域优质高效医疗资源的新布局,有利于推动全区东西部医疗资源均衡发展,打造大健康产业链,全面增强城市发展能级,赋能城乡融合高质量发展。



## 布局更高能级 提升区域医疗水平

南海区人民医院创建于1946年,历经70多年发展,已成为一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体,提供高质量医疗服务、培养高层次医学人才的大型综合性三甲医院。

这所立足南海70余年的龙头 医院,一直践行守护人民健康的使 命,成为南海的医疗品牌。

随着社会经济的发展,为更好地融入粤港澳大湾区建设,推动南海城乡融合高质量发展,作为最大民生福祉的卫生医疗资源,如何实现区域均衡性发展,更好地服务社会经济发展显得尤为重要,也纳入了南海构建发展新格局的战略部署。

2010年,南海区政府高瞻远瞩谋划,在距离佛山西站5公里处规划建设南海人民医院新院区,计划将其打造成一所立足珠江西岸,辐射三水、肇庆、清远,具有区域优势和专科特色,在省内外有一定影响的大型龙头综合性医院。

2013年2月26日佛山西站 开建,紧随着佛山西站枢纽新城规 划建设也提上了重要议事日程。 2019年1月,佛山西站枢纽新城 全面启动建设;2019年2月18 日,《粤港澳大湾区发展规划纲要》 出台;2019年7月,南海区获批建 设广东省城乡融合发展改革创新 实验区。一系列重大规划政策的 出台、重大工程的启动,更加迫切 需要加速完善健康、教育等优质民 生资源的配置,新院区的建设也空 前加快。

作为南海区政府的重点民生 工程,新院区经历10年的建设,已 于去年底完工,即将在今年底完成 全部搬迁工作。

2021年南海区政府工作报告 提出,要全面增强城市发展能级, 突出比较优势和功能定位,加快构 建"一轴一核两带"城市空间格局, 其中狮山制造业创新核心区要重 点推进佛山西站枢纽新城、南国桃 园、南海大学城、北江流域滨水片 区等区域建设。

根据南海区委区政府部署,未来将在佛山西站周边打造规划面积8.58平方公里的枢纽新城,按照"一年成势,五年成形,十年成城"的步骤安排,构筑一个100万人口、100平方公里的广佛副中心。

千亿大镇狮山是佛山乃至珠 三角坚守实体经济、推动制造业迈 向高质量发展的镇街代表之一。 在大湾区产业高地、广佛西部枢 纽、佛山科创新城的定位下,狮山 这艘制造业"航母"扬帆启程,成为 名副其实的核心区、佛山副中心。

为奋力谱写高质量发展的新篇章,狮山早已在教育上提前进行布局,薄弱的医疗资源就成为发展的重要缺口,南海区人民医院新院区的落地,正补齐了这项不足,未来将全面增强城市发展能级,提升区域医疗水平。

南海区人民医院党委书记巫 祖强表示,其实南海的医疗发展是 比较强的,只是相比更有影响力的 经济版图发展,有一定的差距。目 前南海在东部片区如桂城、大沥、 里水的医疗资源都较为充足,而处 于中西部的狮山、九江、丹灶、西樵 的医疗资源就较为薄弱,因此为了 区域的发展,医疗的配套发展势在 必行。而南医就是充当这个"龙 头",在中国共产党成立100周年 和十四五开局之年,整体搬迁狮 山,以新南医的面貌启航新征程, 顺应发展战略,绽放于广佛副中 心,冠以华南理工大学附属第六医 院,致力探索"南海医疗新模式", 开创"南海医疗新格局"是新南医 的新使命。



■2020年12月10日,南海区人民医院新院区启动搬迁。这是新院区护士站。



- ▲ 南海区人民医院 新院区。
- ◀ 新院区布局图。

### 深度融合

## 产学研用一体 构建大健康产业链

产学研用一体,指的是 科研、教育、生产、市场不同 社会分工在功能与资源优势 上的高度协同与集成化,是 科技与产业的无缝对接。南 医与华工的合作办医正是朝 着这个目标发展。

在5月6日举行的签约 仪式上,佛山市委常委、南海 区委书记闫昊波表示,华南理 工大学是全国著名的重点大 学、双一流高校,历史悠久、实 力雄厚,而且多年来与佛山、 与南海保持着密切的合作关 系,为地方改革发展输出了大 量人才和科教资源。近年来, 华工与南海开展一系列产学 研合作项目,在技术、人才等 领域保持着良好的合作互动。

在产学研合作上,华工与 南海一直有着坚实的基础。 本次合作办医,肿瘤专业是华 南理工大学医学院和佛山市 南海区人民医院高度契合共 谋发展的重点学科之一,未来 的肿瘤专业将会是设备的竞 争、药品的竞争。新院区所在 的狮山镇以装备制造业为发 展方向,其中聚集了不少生物 医药等大健康产业,将为日后 "产学研用"的高效高质结合 提供支撑和便利。医院与医 学院合作的基础上,可以探讨 更多在装备制造、生物医学、 中医药研发等方面的合作。

当前,南海区正大力构建"两高四新"现代产业体系,新型生物医药产业是其中一个重要方向。经过多年培育,目前南海拥有生物医药企业700多家,涵盖中药现代化、高新技术医疗器械、新型药物制剂三大领域,生物医药产业呈现集聚发展之势。作为南海医药健康产业的集聚地之一,狮山镇2019年生物医药及医疗器械制造业预计同比增长25%。

事实上,很多项目侧重 科学研究和技术研发,但是科 研成果的转化还是很不够。 研究转化需要有地方承载,双 方将以合作办医为契机,加强 科技项目合作,积极推动产学 研对接,促进创新创业团队落 地,共同推进科技成果转化, 推动南海雄厚的产业基础与 华工强大的研发创新能力强 强联合,助力南海区"两高四 新"产业发展。

回看南海10年前的医疗发展布局,令人倍感可贵。在做强大健康产业链上,南海10年前就布局将龙头医疗机构南海区人民医院落子狮山,随着政策与时机的到来,天时地利人和,南医与华工的深度融合发展恰到时候,将助力南海医疗卫生事业发展迈进一个新时代。

### 一发展蓝图

## 做强五大中心 打造华南医疗高地

新院区的战略选择,究其缘由,对医院而言,这是医疗技术高质量发展的新起点;对南海而言,这是区域优质高效医疗资源的新布局,是打破南海东西部医疗资源不平衡的重要抓手;对新兴产业发展而言,是打造"产学研用"大健康产业链的重大平台,将更好地为南海构建"一轴一核两带"城市空间格局奠定重要发展条件,赋能城乡融合高质量发展。

6月30日,新院区首批科室 已完成搬迁,其他科室的搬迁工作 也正在加速推进中,未来新院区将 能够承载更多的门诊量、手术量和 住院量,有更多空间引入最新的医 疗设备和技术,全方位提高医院服 务和医疗质量水平,为南海创造一 个更强大的医疗保障体系。

展望发展愿景,南海区人民 医院院长关紫云表示,短期内最 主要的目标就是在今年底完成新 院区的整体搬迁,在最快的速度 内让医院进入正常工作秩序;长 期来看,将与华工共同努力打造 国内一流的综合三甲医院和国际 知名的综合癌症示范中心,力争 在五年内将癌症中心整体实力提 升到位列华南地区前5名;十年 内癌症中心整体实力进入华南地 区前2名,建成肿瘤学广东省重 点实验室;二十年内癌症中心肿 瘤防治整体实力进入全国前5 名,综合癌症中心成为国家防癌 抗癌南方基地,成功申请肿瘤学

国家重点实验室或同等层次研究

机构。 "我们将以急诊急救和癌症中心为切入点,重点做强胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心五大中心,满足老百姓就诊需求,扮演好在南海区医疗卫生事业改革发展的领航者角色,包括诊疗水平、质量管理等都要发挥龙头作用。"关紫云说。

展望新蓝图,踏上新征程,攀登新高峰。南海人民医院搬迁新院区后,南海城市发展中的医疗格局将发生巨大变化,东西部医疗资源将更为平衡。为了让优质的医疗资源可以辐射到南海更多区域,医院计划与各镇街公立医院、社区卫生服务中心共建紧密型的医疗联盟,扎实组建特色专科联盟,规范分级诊疗,彻底打通急危重症患者的绿色通道,实现医疗服务功能错位、有序发展。

另外,通过提升互联网医院服务内容,突破"地域限制",连通基层医疗网底末梢,提供远程专家门诊、线上健康指导等服务,实现医疗资源下沉,扩大医疗资源供给。

南海卫生强区建设呼唤着与 其内涵相匹配的"新阵地"。在"十 四五"规划开启之际,南海区人民 医院将承担起打造区域医疗龙头 的重任,致力打造成为华南医疗高 地,奋力开创"健康南海"建设新局 面